

УДК 316

ТЕОРИИ ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА
(Д. БЕЛЛ, А. ТОФФЛЕР)

Е. А. НОВИК

Научный руководитель Е. А. МИНЧЕНЯ
Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

В XX в. мир претерпел ряд крупнейших социально-экономических изменений, в результате которых возникло новое, ранее не существовавшее общество, получившее название постиндустриального. В нем основным источником производства стали знания, информация и технологии, а не трудовые и материальные ресурсы, как это было ранее. Свои теории постиндустриального общества разработали известные ученые Д. Белл и А. Тоффлер.

Д. Белл предложил концепцию постиндустриального общества в книге «Постиндустриальное общество: наступающий постиндустриальный мир» (1973). По его мнению, оно отличается от промышленного общества тем, что основным источником производства становятся знания, информация и технологии. Он считал, что образование и наука становятся ключевыми факторами, обеспечивающими экономический рост, и предупреждал, что постоянное развитие науки и технологий может привести к угрозам для окружающей среды и к необходимости решения множества социальных и политических проблем.

А. Тоффлер в книге «Шок будущего» (1970) описал не только изменения в экономике, но и изменения в обществе, политике и культуре. Он утверждал, что постиндустриальное общество характеризуется «информационной революцией», которая изменяет способы производства и распределения информации. По его мнению, информация становится основным источником власти и богатства, изменяет культурные ценности и социальные отношения. Он предупреждал о возможности проблем информационной безопасности, культурной асимметрии и экологии.

В то время как Белл сосредотачивается на экономических аспектах постиндустриального общества, Тоффлер утверждает, что изменения происходят не только в экономике, но и в обществе и культуре в целом. Если Белл обращает внимание на опасности, связанные с развитием науки и технологий, то Тоффлер отмечает опасности, связанные с информационной революцией и изменением культурных ценностей.

Теории Д. Белла и А. Тоффлера указывают на необходимость принимать меры для решения социальных и экологических проблем, помогают нам лучше понять разные аспекты постиндустриального общества и определить необходимые меры для решения противоречий, которые могут возникнуть в этом обществе.